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UNIVERSIDADE DE UBERABA

Pró-Reitoria de Pesquisa, Pós-graduação e Extensão
Programa de Pós-graduação em Engenharia Química

DECLARAÇÃO DE CIÊNCIA DO ALUNO SOBRE OS PROCEDIMENTOS 
INTEGRANTES DE DEFESA DE DISSERTAÇÃO/TESE

Declaro estar ciente que:

1)
Deverei entregar, obrigatoriamente, 30 dias antes da data de minha defesa, na Secretaria do Programa, 4 (quatro) exemplares da minha dissertação para serem enviados aos membros da Banca Examinadora;
2)
Quinze dias antes da data agendada para a defesa, deverei entrar em contato com os membros da banca examinadora para verificar se receberam os exemplares da dissertação, e também, confirmar a presença dos membros no dia da defesa. Qualquer eventualidade deve ser informada à Secretaria do Programa de Mestrado;

3)
Até 60 dias após a data de minha defesa, deverei entregar, na Secretaria do Programa, 3 (três) exemplares da dissertação corrigida (versão final) e impressos (de acordo com as normas da biblioteca da UNIUBE), juntamente com o CD da dissertação gravada em arquivo único, em formato PDF Adobe Acrobat Reader (versão final) e 3 (três) vias do termo de autorização para disponibilizar a dissertação à comunidade.
4)
A sala de defesa da dissertação será agendada pela Secretaria do Programa de Mestrado.
5)
O não cumprimento do disposto acima, acarretará na nulidade do Processo de defesa de Dissertação, impedindo o aluno de receber o título.

Uberaba,    de       de      .
Matrícula:       
Nome do aluno:      
Assinatura: 
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